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Leia o Texto 1 para responder às questões de 01 a 03. 
 
Texto 1 

Uma nuvem gigante de poeira encobriu várias 
cidades em Goiás na manhã deste sábado (19). O 
fenômeno é provocado por causa do longo período de 
estiagem no estado e com a aproximação de uma frente fria, 
como explica o gerente do Centro de Informações 
Meteorológicas e Hidrológicas de Goiás (Cimehgo), André 
Amorim. [...] 

Algumas regiões em Goiás estão sem chuva há mais 
de 100 dias, com isso, o solo começa a desagregar. [...] 

A chefe do Instituto Nacional de Meteorologia do 
Brasil (Inmet) em Goiás, Elisabeth Alves Ferreira, explica 
que o ambiente deve ficar instável até a segunda-feira (21), 
e que a poeira vai se dissipando aos poucos. 

Disponível em: <https://opopular.com.br/cidades/nuvem-de-poeira-entenda-
fenomeno-que-encobriu-cidades-em-goias-1.3058354>. Acesso em: 19 ago. 

2023. [Adaptado]. 
 
QUESTÃO 01 
 
Na frase “Algumas regiões em Goiás estão sem chuva há 
mais de 100 dias, com isso, o solo começa a desagregar.”, 
o verbo “desagregar” tem como sinônimo 
 
(A) estancar. 
 
(B) umidificar. 
 
(C) fragmentar. 
 
(D) acrescentar. 
 
QUESTÃO 02 
 
Em relação às sílabas tônicas, o substantivo “sábado”, 
usado na primeira frase do texto, é uma palavra considerada 
como 
 
(A) hiato. 
 
(B) oxítona. 
 
(C) paroxítona. 
 
(D) proparoxítona. 
 
QUESTÃO 03 
 
Em relação às classes gramaticais, no primeiro parágrafo do 
Texto 1, o termo “gigante” trata-se de um(a) 
 
(A) preposição. 
 
(B) pronome. 
 
(C) adjetivo. 
 
(D) artigo. 

 
 
 
 
 

 
QUESTÃO 04 
 
Leia o texto a seguir. 
 

 

 
Disponível em: <https://www.gov.br/turismo/pt-br/assuntos/noticias/campanha-
incentiva-brasileiro-a-planejar-e-organizar-viagem>. Acesso em: 23 ago. 2023. 

 
O texto tem o intuito de 
 
(A) incentivar viajar no Brasil. 
 
(B) estimular planejar viagens. 
 
(C) aconselhar ficar em casa.  
 
(D) indicar divertir nas férias. 
 
Leia o Texto 2 para responder às questões de 05 a 07. 
 
Texto 2 

Doutor Félix 
Para o pensamento geral, bom advogado é aquele 

que participa do Tribunal do Júri Popular. Advogado bom 
de tribuna logo cai na graça do povo. “Viu como ele fala? 
Tem medo não. O promotor se levantou também e, se o 
juiz não entra no meio! Sei não, a coisa ficaria feia.” [...] 

O público ouvia com atenção e não se ouvia um 
pio na assistência, mesmo porque não era galinheiro. 
Ninguém duvidava da condenação, mas a curiosidade 
era grande. O que iria fazer doutor Félix? Como iria sair 
daquela? Ele, sempre competente, acostumado a 
ganhar, na certa iria perder aquela batalha. [...] 

ISAIAS, Davi. Crônicas da Goiabeira – volume I. Goiânia: 2008. Editora 
América. 

 
QUESTÃO 05 
 
Na segunda frase do texto, a palavra “cai” tem sentido 
 
(A) literal. 
 
(B) restrito. 
 
(C) objetivo. 
 
(D) figurado. 
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QUESTÃO 06 
 
O texto apresenta uma linguagem 
 
(A) padrão. 
 
(B) oficial. 
 
(C) coloquial. 
 
(D) institucional. 
 
QUESTÃO 07 
 
O sinal de exclamação utilizado no trecho “se o juiz não 
entra no meio!” tem a função de 
 
(A) marcar uma pergunta. 
 
(B) expressar emoção. 
 
(C) indicar que a frase não foi concluída. 
 
(D) sinalizar que o período foi concluído. 
 
QUESTÃO 08 
 
Leia o texto a seguir. 

 
E agora, José? 
A festa acabou, 
a luz apagou, 
o povo sumiu, 
a noite esfriou, 
e agora, José? 

[...] 
Disponível em: <https://www.culturagenial.com/poema-e-agora-jose-carlos-

drummond-de-andrade/>. Acesso em: 23 ago. 2023. 
 
Na frase “E agora, José?”, usa-se a vírgula para 
 
(A) isolar o vocativo. 
 
(B) indicar a elipse. 
 
(C) isolar orações intercaladas. 
 
(D) demarcar expressões explicativas. 
 
RASCUNHO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Leia o Texto 3 para responder às questões 09 e 10. 
 
Texto 3 

 
Disponível em: @revistatpm. Acesso em: 23 ago. 2023. 

 
QUESTÃO 09 
 
O tema central do texto é 
 
(A) o excesso de cuidados com à saúde mental.  
 
(B) a disseminação de doenças cardíacas entre jovens. 
 
(C) a despreocupação como uma característica do cidadão 

brasileiro. 
 
(D) o aumento dos casos de transtorno de ansiedade entre 

os brasileiros. 
 
QUESTÃO 10 
 
Na frase “Brasil, o país mais ansioso do mundo”, o termo 
“Brasil” refere-se a um 
 
(A) substantivo comum. 
 
(B) substantivo composto. 
 
(C) substantivo próprio. 
 
(D) substantivo abstrato. 
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Leia o Texto 4 para responder às questões de 11 a 13. 
 
Texto 4 

 

 
Disponível em: <https://agenciadenoticias.ibge.gov.br/agencia-noticias/2012-

agencia-de-noticias/noticias/34438-populacao-cresce-mas-numero-de-
pessoas-com-menos-de-30-anos-cai-5-4-de-2012-a 

2021#:~:text=O%20n%C3%BAmero%20de%20pessoas%20abaixo,50%2C1%
25%20em%202012>. Acesso: 23 ago. 2023. 

 
QUESTÃO 11 
 
Considerando 25,24 milhões de pessoas de 0 a 29 anos no 
ano de 2012 e acordando com as informações no texto 
acima, é possível estimar que em 2012 havia uma 
população no Brasil, em milhões de pessoas, de 
 
(A) 197,7. 
 
(B) 230,2. 
 
(C) 22,3. 
 
(D) 31,2. 
 
QUESTÃO 12 
 
Considerando que havia 31,2 milhões de pessoas acima de 
60 anos de idade em 2021, representando 14,7% da 
população brasileira, a quantidade de pessoas, em milhões, 
abaixo de 30 anos de idade no mesmo ano é de 
 
(A) 87,9. 
 
(B) 95,4. 
 
(C) 93,2. 
 
(D) 82,4. 

 
 
 
 
 
 

 
QUESTÃO 13 
 

Os gráficos são representações geométricas que são 
utilizadas como instrumentos de comunicação para facilitar 
a compreensão de determinados dados. O gráfico acima 
classifica a porcentagem da população brasileira em 
diferentes idades nos anos de 2012, 2020 e 2021. Portanto, 
é possível visualizar com facilidade a porcentagem referente 
a uma faixa etária em um ano específico. O gráfico acima é 
classificado como um gráfico de 
 

(A) setor. 
 

(B) barras. 
 

(C) colunas. 
 

(D) linhas. 
 

QUESTÃO 14 
 

Alguns conjuntos numéricos possuem, em seus elementos, 
números de outros conjuntos numéricos. É o caso do 
conjunto dos reais (ℝ), que contém todos os elementos dos 
naturais (ℕ), inteiros (ℤ), racionais(ℚ) e irracionais (I). 
Levando em consideração os conjuntos numéricos dos 
naturais, inteiros e racionais, é possível afirmar que 
 

(A) ℚ ⊂ ℤ ⊂ ℕ 
 

(B) ℕ ⊂ ℤ ⊂ ℚ 
 

(C) ℤ ⊂ ℕ ⊂ ℚ 
 

(D) ℕ ⊂ ℚ ⊂ ℤ 
 

QUESTÃO 15 
 

Uma família planeja levantar um acampamento. Para cobrir 
uma área quadrada de lado 8 metros, precisarão comprar 
uma lona retangular que será pendurada apenas com um 
varal de madeira na horizontal, que está a 3 metros do solo 
e localizada no centro do terreno. As pontas da lona serão 
fincadas ao chão e, portanto, terá uma forma triangular 
quando olhado de frente pela entrada designada. Para 
acamparem deverão comprar, em metros de lona, 
 

(A) 4 m. 
 

(B) 6 m. 
 

(C) 8 m. 
 

(D) 10 m. 
 

QUESTÃO 16 
 

Na porta de uma igreja, uma florista vende rosas por R$ 8,00 
e tulipas por R$ 7,00. Durante uma noite, ela conseguiu 
fazer 120 vendas, totalizando R$ 920,00. A quantidade de 
rosas e tulipas vendidas são, respectivamente: 
 

(A) 80 e 40. 
 

(B) 50 e 70. 
 

(C) 40 e 80. 
 

(D) 70 e 50. 
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QUESTÃO 17 

 
Em uma área circular com 4 metros de raio, será construído 
um quiosque no formato de um hexágono regular. Na 
mensuragem, constatou-se que o lado do hexágono regular 
mede 4 metros, H é o ponto médio de um de seus lados e G 
é o centro do círculo.  

 

 
 

Sabendo que 𝑠𝑒𝑛(30°) =
ଵ

ଶ
 e 𝑐𝑜𝑠(30°) = √ଷ

ଶ
, a área do 

quiosque será de 
 

(A) 16√3 m². 
 
(B) 12√3 m². 
 
(C) 24√3 m². 
 
(D) 8√3 m². 
 
Leia o Texto 5 para responder às questões 18 e 19. 
 
Texto 5 

Num parque aquático é cobrada uma entrada de R$ 20,00 
por pessoa, que permite acesso a todas as piscinas e 
tobogãs. O parque ainda oferece outros serviços pagos, 
como o acesso à tirolesa e ao rapel, cobrando uma taxa de 
R$ 10,00 por utilização. 

 

QUESTÃO 18 
 
O gerente do parque necessita agilizar o trabalho do caixa 
adicionando uma função em um sistema em que o número 
de utilizações de serviços pagos (y) e a quantidade de 
pessoas de um grupo (x) é o suficiente para definir o valor 
final a ser pago por um único cliente. A função inserida pelo 
gerente é: 
 
(A) f(x, y) = 20x + 10y 
 
(B) f(x, y) = x + 10y 
 
(C) f(x, y) = 20x + y 
 
(D) f(x, y) = 10x + 20y 

 
QUESTÃO 19 
 
O valor que um cliente irá pagar sobre a sua família 
composta de 4 pessoas e que utilizaram 21 vezes os 
serviços pagos será de 
 
(A) R$ 260,00. 
 
(B) R$ 270,00. 
 
(C) R$ 280,00. 
 
(D) R$ 290,00. 
 
QUESTÃO 20 
 
O carro de um motorista entra na reserva de combustível e 
ele decide abastecê-lo. O tanque tem capacidade de 32 
litros e o condutor decide abastecer 

ଵ

ସ
 do tanque de gasolina 

em um posto próximo, custando R$ 5,80 o litro. Após o 
abastecimento, o motorista passa por outro posto que 
estava em promoção no valor do combustível, por R$ 5,20 
o litro e enche o restante do tanque. O valor total pago pelo 
condutor para encher o tanque foi de 
 
(A) R$ 184,60. 
 
(B) R$ 171,20. 
 
(C) R$ 342,40. 
 
(D) R$ 223,80. 

 
RASCUNHO 

 



ITUMBIARA - GO/2023                                        CONCURSO PÚBLICO  IV/UFG 

Atualidades e História, Geografia e Conhecimentos Gerais de Goiás e de Itumbiara_Fundamental 

 
QUESTÃO 21 

 
Leia o poema a seguir. 

 
É PRECISO AGIR 
 
Primeiro levaram os negros 
Mas não me importei com isso 
Eu não era negro 
Em seguida levaram alguns operários 
Mas não me importei com isso 
Eu também não era operário 
Depois prenderam os miseráveis 
Mas não me importei com isso 
Porque eu não sou miserável 
Depois agarraram uns desempregados 
Mas como tenho meu emprego 
Também não me importei 
Agora estão me levando 
Mas já é tarde. 
Como eu não me importei com ninguém 
Ninguém se importa comigo 

BRECHT, Bertold. Disponível em: 
<http://projetoseeduc.cecierj.edu.br/eja/recurso-multimidia-

professor/historia/novaeja/m3u05/38%20Poesia_agir.pdf >. Acesso em: 04 
ago. 2023. 

 
O trecho do poema acima que diz “Como eu não me importei 
com ninguém / Ninguém se importa comigo” revela um 
sentimento individual, que quando se refere aos elementos 
culturais de uma sociedade, pode ser entendido como  
 
(A) a capacidade de olhar apenas para sua própria cultura. 

  
(B) a noção de que vivemos em um mundo que comporta 

uma cultura global. 
 

(C) a percepção de que a sociedade é diversa em termos 
culturais. 

 
(D) a ação de espalhar as diferentes culturas pelo mundo. 

 
QUESTÃO 22 

 
Observe a imagem a seguir. 

 

 
Disponível em: <http://historia205.blogspot.com/2016/05/a-conquista-da-

america.html>. Acesso em: 04 ago. 2023. 

 
 
 
 
 
 
 

 
A imagem faz uma referência à conquista da América e traz 
um elemento religioso, que mostra a relação entre os 
conquistadores europeus e os elementos da fé cristã. Esse 
elemento é representado pela 
 
(A) árvore, que demonstra a presença de cristo nos elementos 

da natureza. 
 

(B) cruz cristã que está logo atrás de um dos europeus. 
 

(C) posição de servidão dos indígenas que estão ajoelhados 
ou agachados. 

 
(D) ausência de armas na imagem, já que tanto os portugueses 

quanto os indígenas estão desarmados. 
 
QUESTÃO 23 
 
Leia a charge abaixo. 
 

 
Disponível em: <http://www.arionaurocartuns.com.br/2022/06/charge-voto-de-

cabresto.html>. Acesso em: 04 ago. 2023. 

 
A charge acima se refere a determinada característica do 
sistema histórico de votação no Brasil, que chamamos de 
 
(A) voto facultativo. 

 
(B) voto obrigatório. 

 
(C) voto de cabresto. 

 
(D) voto censitário. 

 
RASCUNHO 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ITUMBIARA - GO/2023                                        CONCURSO PÚBLICO  IV/UFG 

Atualidades e História, Geografia e Conhecimentos Gerais de Goiás e de Itumbiara_Fundamental 

 
QUESTÃO 24 
 
Leia a charge a seguir. 
 

 
Disponível em: <https://maniadehistoria.wordpress.com/2022/03/07/republica-

velha/>. Acesso em: 04 ago. 2023. 
 

Ao trazer as placas de São Paulo e Minas, a charge faz 
referência à prática de alternância de poder comum no 
período da Primeira República brasileira, a qual é conhecida 
como 
 
(A) Redemocratização. 

 
(B) Estado Novo. 

 
(C) República dos Militares. 

 
(D) Política do Café com Leite. 

 
QUESTÃO 25 

 
Observe a imagem a seguir.  

 

 
Disponível em: <http://nilsonfreirenews.blogspot.com/2017/09/na-disputa-entre-

leopoldo-bulhoes-e.html>. Acesso em: 04 ago. 2023. 
 
A ascensão de Antônio Ramos Caiado ocorre a partir do 
movimento de mudanças políticas, crise econômica e arrocho 
fiscal que culminou no 
 
(A) golpe político de 1909, que questionou a eleição de 

Hermenegildo Lopes de Moraes.  
 

(B) golpe militar de 1964, com a instalação dos governos 
comandados por militares. 

 
(C) fim da primeira república, com a revolução de 1930. 

 
(D) fim da Era Vargas, com a renúncia do Presidente Getúlio 

Vargas, em 1945. 

 
QUESTÃO 26 

 

Leia o texto a seguir.  
 

Casa Velha Da Ponte 
 

Velho documentário de passados tempos, vertente viva de 
estórias e de lendas. [...]. Minha bisavó falava de seus antigos 
ancestrais. O primeiro lembrado de outra bisavó – um certo 
Thebas Ruiz, recebedor dos quintos reais, antes de morrer 
enterrou no porão da casa ouro avultado, grossas barras, 
moedas e mais lavrados. Para não seguir preso para Portugal, 
prevaricador da Real Coroa, sonegador e esbanjador dos 
Quintos de El-Rei, bebeu seu copo de veneno, tendo antes feito 
beber ao seu antigo escravo de confiança, que muito sabia e 
podia contar. Depois veio um Sangento-mor, bisavô de muitos, 
português colonial. Um Cônego Couto, liberal e dono de 
moedas, montes de ouro, prataria. Contava minha bisavó que 
esse senhor Cônego Couto, feito suas Humanidades em 
Coimbra, só almoçava sua gorda feijoada goiana em pratos e 
talheres de ouro. Um capitão da guarda nacional, que dragonou 
milhares de homens felizes e analfabetos, capitães, majores e 
coronéis, enfeitados com galões dourados e vitalícios sem 
percalços de reforma. Um desembargador da Monarquia – meu 
pai –, minha mãe viúva. Minhas irmãs, eu, afinal a última 
sobrevivente de gerações passadas.  
CORALINA, Cora. Estórias da casa velha da ponte. 9.ed. São Paulo: Global, 2000. 

 

O texto de Cora Coralina faz referência ao quinto real. Esse 
elemento era 
 

(A) o imposto cobrado pela coroa portuguesa que correspondia 
ao quinto sobre o valor do ouro prospectado da colônia, 
seja em forma de pó ou de pepitas. 
 

(B) o imposto estabelecido individualmente por cada área 
da colônia portuguesa nas américas e que variava entre 
1% e 50% sobre o valor do ouro prospectado. 

 

(C) o lucro dos senhores de escravos que retiravam ouro em 
forma de pepita. 

 

(D) o lucro dos indígenas e negros que prospectavam ouro por 
conta própria nas regiões do interior da colônia portuguesa. 

 

QUESTÃO 27 
 

Observe a imagem a seguir. 
 

 
Disponível em: <http://nilsonfreirenews.blogspot.com/2014/05/homens-e-obras-

nas-construcao-de.html>. Acesso em: 04 ago. 2023. 
 

Santa Rita do Paranaíba, antigo nome de Itumbiara, foi 
emancipada como resultado da Lei de Emancipação, 
estabelecida em  

 

(A) 1920. 
 

(B) 1909. 
 

(C) 1904. 
 

(D) 1930. 
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QUESTÃO 28 
 
Leia o texto a seguir. 
 

E desse modo se estabilizava a República brasileira no início 
do século XX, na base de muita troca, empréstimo, 
favoritismo, negociação e repressão. Visto desse ângulo, e 
como diziam os jornais satíricos de época, o país não 
passava de uma grande fazenda. 
SCHWARCZ, Lília Moritz; STARLING, Heloísa Murgel. Brasil: uma biografia. 

São Paulo: Companhia das Letras, 2015. 

 
O texto acima trata do sistema de poder e governo brasileiro, 
que se instaurou sobretudo a partir do século XIX. Esse 
sistema ficou conhecido pela prática do 
 
(A) coronelismo. 

 
(B) constitucionalismo. 

 
(C) republicanismo. 

 
(D) absolutismo monárquico. 

 
QUESTÃO 29 

 
Leia o poema a seguir. 

 
Quando eu era menina 
bem pequena, 
em nossa casa, 
certos dias da semana 
se fazia um bolo, 
assado na panela 
com um texto de borralho em cima. 
 
Era um bolo econômico, 
como tudo, antigamente. 
Pesado, grosso, pastoso. 
(Por sinal que muito ruim) 
[...] 
Era aquilo, uma coisa de respeito. 
Não pra ser comido 
assim, sem mais nem menos. 
Destinava-se às visitas da noite, 
certas ou imprevistas. 
Detestadas da meninada. 

CORALINA, Cora. Antiguidade. In: Poemas dos becos de Goiás e estórias 
mais. 19.ed. São Paulo: Global, 1997. p. 53-54. 

 
O poema de Cora Coralina, ao tratar do “bolo econômico” 
evidencia as 

 
(A) condições de pobreza da população de Vila Boa. 
 
(B) incertezas e descaso frente às visitas que vinham no 

período noturno visitar as famílias. 
 
(C) relações sociais que eram mantidas com as famílias 

abastadas da região de Vila Boa. 
 
(D) condições precárias de trabalho vividas pelas populações 

negras, recém-saídas da escravidão.  
 
 
 

 
QUESTÃO 30 

 
Leia a tirinha a seguir. 
 

 
Disponível em: <https://www.pinterest.co.uk/pin/5207355804498631/>. Acesso 

em: 04 ago. 2023. 

 
A charge acima apresenta uma discussão que confunde 
cultura com instrução. Essa é uma ideia que reduz a ideia 
de cultura, já que todos têm cultura. Sendo assim, cultura é 

 
(A) um atributo a-histórico, herdado e transmitido 

biologicamente. 
 
(B) uma construção social, acumulativa, imposta pelo 

ambiente geográfico de cada povo. 
 
(C) uma linguagem que está fora do ser humano. 
 
(D) uma construção social, histórica e simbólica, que sofre 

influência do ambiente geográfico e que se refere 
também aos aspectos imateriais da vida humana. 

 
RASCUNHO 
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